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Proiectul de modernizare şi extindere a
Şcolii Gimnaziale din Dudeştii Noi avansează.
Când lucrările vor fi încheiate, instituţia de

învăţământ din comună va fi una dintre cele
mai moderne școli din întreg judeţul Timiș.

Aflaţi toate detaliile proiectului în pagina 3
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În 28 iunie 2023 pensionarii din asociaţie
au fost „ÎMPREUNĂ” într-o excursie în lo-
calitatea Vârşeţ, obiectivul turistic central
fiind ascensiunea pe dealul ce găzduieşte
cetatea denumită Cula Vârşeţului (Vrsac
Kula).

Au participat 40 de persoane, dintre care
35 pensionari şi cinci invitaţi din Primăria
Dudeştii Noi, instituţie ce conferă un sprijin
permanent asociaţiei pensionarilor. 

Excursioniştii s-au bucurat pe tot parcur-
sul de multitudinea de informaţii apreciate
în mod deosebit, oferite de către dl. Ioan
Gropşian, în calitate de ghid.

Prima oprire s-a făcut pe platforma de la
200 m pe dealul Vârşeţului pentru a admira
panorama întregii regiuni. 

Ultima porţiune a urcuşului spre culă s-a
făcut fără autocar, iar satisfacţia a fost de-
plină întrucât întreg grupul a ajuns la desti-
naţie, performanţă ce nu a ţinut cont de
vârsta sau starea de sănătate a fiecăruia.

Plimbarea printre ruinele cetăţii Vârşeţu-
lui, fortăreaţă medievală din care întreg a
rămas doar turnul Donjon, admirarea împre-
jurimilor, respirarea unui aer curat, înmires-
mat de vegetaţia bogată şi florile de tei au
creat starea de bine, compensând efortul
drumeţiei.

Drumul printre plantaţiile de viţă de vie,
vizitarea mănăstirii Mesici şi apoi a satului
cu acelaşi nume situat la 10 km de Vârşeţ şi
locuit în totalitate de români au constituit
următoarele momente de încântare.

În a doua parte a zilei a fost vizitat oraşul
Vârşeţ, prima oprire fiind la restaurantul
Etno Dinar din localitate, unde prânzul co-
pios a reîmprospătat energiile necesare con-
tinuării drumului.

Obiectivele turistice au fost parcurile din
centrul oraşului, clădirea istorică a primă-
riei, Catedrala Ortodoxă Română şi Episco-
pia Vârşeţ, unde se află sediul eparhiei
încredinţate din iulie 2022 Preasfinţitului
Părinte Ieronim, Episcop ales al Daciei
Felix.

Excursia la Vârşeţ a fost o călătorie în
grup ce şi-a atins atât scopul recreativ cât şi
educativ, o invitaţie pentru toţi pensionarii
din Dudeştii Noi de a ni se alătura în viitoa-
rele excursii ce vor fi organizate începând
cu luna septembrie. 

Informaţii suplimentare se pot obţine la
tel. 0774079861.

Ica MARGHILOMAN

Asociaţia „ÎMPREUNĂ” a Pensionarilor din Dudeştii Noi

EVENIMENTUL LUNII IUNIE – 
EXCURSIA LA VÂRŞEŢ
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Colectarea deşeurilor reziduale
şi reciclabile în anul 2023

Proiectul de modernizare şi extindere a Şcolii Gimna-
ziale din Dudeştii Noi avansează. „Deja a fost construită
structura pe partea de extindere a laturii de nord a şcolii.
Urmează demolarea acoperişului de pe clădirea veche şi
unirea noii structuri cu cea existentă. Planul este ca până la
sfârşitul acestui an să se finalizeze partea de structură şi de
închidere a întregii clădiri, inclusiv partea de acoperiş, astfel
încât anul viitor să se lucreze la finisaje, în perspectiva în-
cercării dării în folosinţă până la finele anului viitor. Trebuie
spus faptul că noua clădire va avea 18 săli de clasă, va avea
laboratoare de specialitate, spaţii de depozitare, sală de
mese şi de festivităţi, respectiv dotări corespunzătoare unei
şcoli moderne. De altfel, Şcoala Gimnazială Dudeştii Noi
va fi practic una dintre cele mai bine dotate instituţii de în-
văţământ din judeţul Timiş, iar elevii comunei noastre vor
avea cele mai bune condiţii de studiu şi de a face perfor-
manţă”, declară Alin Nica, preşedintele Consiliului Jude-
ţean Timiş.

În completare, Ion Goşa, primarul comunei Dudeştii Noi,
ne-a declarat: „Suntem cu lucrările undeva la 30%. La clă-
direa veche se lucrează la cămăşuirea pereţilor existenţi,
astfel încât aceştia să poată susţine etajul care urmează să
fie construit”.

Scoala gimnazială din Dudeştii Noi a fost construită în
jurul anului 1921.

În acest moment activitatea şcolii se desfăşoară în două
corpuri de clădire. Clădirea ciclului primar, inaugurată în
mai 2004, adăposteşte cele şase clase ale ciclului primar,
biroul contabilitate şi cancelaria, în timp ce clădirea ciclului
gimnazial adăposteşte şapte săli de curs, o sală de sport, o
sală profesorală, o bibliotecă, un laborator de informatică,
biroul secretariat, biroul directorial şi toaletele pentru copii
şi cadre didactice.

Corpul principal al şcolii gimnaziale din comuna Dude-
ştii Noi este o construcţie pe un singur nivel, dezvoltat de-
a lungul limitei sudice, şi alte trei corpuri secundare
amplasate perpendicular pe acesta. Suprafaţa construită a
şcolii, în proiecţie la sol, este de 917 mp.

Starea actuală a construcţiei necesită consolidări ale pe-
reţilor structurali şi reparaţii atât la nivelul faţadelor cât şi
la nivelul învelitorii. Pe lângă acestea, suprafaţa şcolii nu
mai corespunde nevoilor spaţiale ale elevilor ca număr de
clase pentru numarul de elevi existenţi şi preconizaţi, nu
există laboratoare dotate modern, nu există cabinet medical,
cantină sau bibliotecă modernă.

Prin acest proiect se propune extinderea corpului princi-
pal prin realizarea unui corp de legătură, care va conecta
corpul principal cu corpul median rezultând o curte inte-
rioară închisă.

După realizarea extinderii, se propune realizarea unei su-
praetajări pe amprenta rezultată a întregului parter. În acest
fel, suprafaţa construită a şcolii va fi de 1.454 mp şi supra-
faţa desfăşurată de 2.908 mp.

În urma extinderii, şcoala va avea 15 săli de clasă şi trei
laboratoare (informatică, fizică-chimie, biologie-geografie),
o bibliotecă, o cantină, spaţii administrative, un cabinet me-
dical cu dependinţele necesare şi grupuri sanitare dimen-
sionate pentru capacitatea şcolii.

În plus, se vor crea condiţii optime de învăţare şi confort
prin dotarea tuturor spaţiilor şcolii cu mobilier nou şi apa-

ratură modernă, astfel: mobilier pentru fiecare clasă, mobi-
lier şi dotări specifice pentru laboratoare, pentru cabinetul
medical, bibliotecă şi cantină. De asemenea, vor fi achizi-
ţionate echipamente pentru desfăşurarea unui proces edu-
caţional modern: calculatoare cu softurile aferente,
imprimante multifuncţionale, table interactive, precum şi
un soft dedicat comunicării dintre părinţi şi şcoală.

Din punct de vedere constructiv, accesul principal în clă-
direa şcolii va fi păstrat, iar accesul către etaj se va realiza
prin intermediul a trei scări: accesul principal, pe latura nor-
dică şi pe latura estică. Accesul persoanelor cu dizabilităţi
se va asigura prin intermediul rampelor exterioare şi a două
lifturi pentru scară, iar  la scări se vor monta covoare tactile
pentru persoanele cu deficienţe de vedere.

Pereţii şi tavanele se vor finisa cu zugrăveală de culoare
albă, pardoseala va avea un finisaj din parchet laminat rezis-
tent la trafic intens şi din gresie antiderapantă şi rezistentă la
trafic intens, iar tâmplăria uşilor şi ferestrelor va fi schimbată,
pentru a oferi un confort termic interior mai ridicat. Doar uşa
accesului principal va fi păstrată şi restaurată.

Pentru iluminatul spaţiilor interioare se vor folosi corpuri
de iluminat cu consum redus de energie şi randament ridi-
cat, tip LED, iar pentru iluminatul grupurilor sanitare şi a
spaţiilor convenţional umede se vor folosi corpuri de ilu-
minat etanşe. Comanda funcţionării iluminatului se va rea-
liza prin intermediul unor senzori de mişcare.

În ceea ce priveste sistemul de securitate, clădirea va fi
prevăzută cu centrală şi instalaţie de avertizare la incendiu,
cu avertizare acustică pentru interior şi avertizare opto-
acustică pentru exterior.

Instalaţia de detecţie şi alarmare la efracţie şi instalaţia
de supraveghere video vor avea rolul de a supraveghea zona
perimetrală a obiectivului precum şi de a supraveghea zo-
nele de intrare, stocând informaţiile pe o perioadă de 20 zile
minimum.

Prepararea apei calde menajere se va face cu boilere
electrice instant, amplasate în grupurile sanitare, şi boiler
termoelectric, amplasat în spaţiul tehnic.

Asigurarea agentului termic atât pentru încălzire cât şi
pentru climatizarea  spaţiului se va face cu ventilo-convec-
toare de parapet racordate la reţeaua termică existentă.

Clădirea va fi izolată termic prin aplicarea unei termoi-
zolaţii de 10 cm din vată minerală bazaltică.

Lucrările propuse prin proiect au ca scop asigurarea
menţinerii rezistenţei elementelor structurale actuale, îm-
bunătăţirea protecţiei seismice, îmbunătăţirea funcţională a
construcţiei şi reducerea consumurilor energetice.

Perioada de implementarea aproiectului este de 24 de
luni.

Proiectul a fost selectat pentru finanţare din fonduri ne-
rambursabile în cadrul Programului Operaţional Regional
2014-2020, Axa prioritară 10 - Îmbunătăţirea infrastructurii
educaţionale, Prioritatea de investiţii 10.1 Investiţiile în
educaţie, şi  formare, inclusiv în formare profesională, pen-
tru dobândirea de competenţe şi învăţare pe tot parcursul
vieţii prin dezvoltarea infrastructurilor de educaţie şi 
formare şi va beneficia de o finantare de aproximativ
7.000.0000 de nerambursabili din fonduri europene, 
beneficiarul, comuna Dudeştii Noi, având o cofinanţare de
aproximativ 4.000.000 de lei.

Şcoala Gimnazială din Dudeştii Noi va deveni 
una dintre cele mai moderne din judeţul Timiş
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Locuinţe pentru
tineri la Dudeştii Noi

Agenţia Naţională pentru Locuinţe (ANL) a făcut paşi concreţi în
vederea construirii unui bloc de locuinţe pentru tineri în comuna Du-
deştii Noi. „În acest moment se lucrează la proiectul tehnic al viitoarei
construcţii. Primăria Dudeştii Noi a intrat în posesia primelor randări
ale noii clădiri. Sperăm ca până la sfârşitul acestui an să reuşim să în-
cheiem toate formalităţile, astfel încât să avem obţinută autorizaţia de
construire şi în cel mai scurt timp să înceapă efectiv lucrările pe teren”,
ne-a declarat Alin Nica, preşedintele Consiliului Judeţean Timiş.

„Se lucrează la studiul de fezabilitate pentru blocurile ANL. Suntem
siguri că vom intra în prima finanţare de anul acesta, iar apoi, în câţiva
ani, să avem blocuri ANL la cheie pentru tinerii din comuna noastră,
beneficiari ai Legii 15. Noi vom da şi locuri de casă în Solaris 3 pentru
tinerii care au posibilităţi să-şi construiască o locuinţă.

Beneficiarii de locuinţe ANL vor plăti o chirie modică la Primărie,
în schimb vor beneficia de apartamente moderne, dotate cu ultimele
tehnologii în domeniu. Încălzirea, de exemplu, se va face cu pompe
de căldură, prin sistem centralizat pentru fiecare bloc. Încălzirea va fi
prin pardosea, iar sursa de energie electrică va proveni de la panouri
fotovoltaice”, a completat Ion Goşa, primarul comunei Dudeştii Noi.

Sensul giratoriu din centrul comunei Dudeştii
Noi prinde contur. Cei care trec pe aici văd că
firma care a fost contractată de către Consiliul
Judeţean Timiş lucrează în fiecare zi, iar lucră-
rile avansează. „Termenul de execuţie este
toamna acestui an, însă circulaţia se va relua
mult mai repede de luna octombrie, când este
prevăzută încheierea lucrărilor. Acest sens gira-
toriu, pe lângă componenta estetică, care va în-
frumuseţa centrul localităţii, va reduce şi
numărul accidentelor petrecute de-a lungul tim-
pului în fosta intersecţie şi va contribui la flui-
dizarea traficului în acest punct central din
localitatea Dudeştii Noi”, transmite Alin Nica,
preşedintele Consiliului Judeţean Timiş.

„Similar cu sensul giratoriu de pe ruta Dude-
ştii Noi – Săcălaz, avem în centrul comunei un
sens giratoriu. La fel, demersurile către Consi-
liul Judeţean Timiş pentru construirea lui au fost
făcute în urmă cu mai mulţi ani. De aproape
două luni se lucrează la acest sens giratoriu şi
avem garanţia că până în toamnă va fi funcţio-
nal. În acea zonă s-au petrecut destule eveni-
mente rutiere. Pe perioada lucrărilor,
inconvenientul l-a reprezentat devierea circula-
ţiei pe străzile adiacente, străzi cu un tonaj
maxim admis de 3,5 tone, şi, ca urmare, starea
lor s-a deteriorat. Luăm partea bună a lucrurilor,
pentru că în final vom avea un sens giratoriu
modern şi vom evita pe viitor evenimentele ru-
tiere nedorite, iar traficul va fi fluidizat. Sperăm
ca rutele care au fost afectate în această perioadă
să le reparăm cu costuri minime”, spune şi Ion
Goşa, primarul comunei Dudeştii Noi.

O nouă veste bună pentru locuitorii comunei Dudeştii
Noi! Dacă în anul 2004 comuna avea o singură cale de
ieşire din localitate, de-a lungul anilor comuna nu a mai
rămas izolată din punct de vedere rutier. 

„S-au făcut, începând cu anul 2015, conexiunile către
Sînandrei şi Becicherecu Mic. 

Acum a venit rândul dării în folosinţă a drumului de
legătură între Dudeştii Noi şi Săcălaz. Deşi lucrările la
infrastructura rutieră au fost finalizate de către Consiliul
Judeţean Timiş încă de anul trecut, a mai rămas reali-
zarea unui nou pod peste Bega Veche, a cărui execuţie
s-a finalizat în urmă cu puţin timp”, ne-a declarat Alin
Nica, preşedintele Consiliului Judeţean Timiş. 

CJ Timiş a dat în folosinţă această porţiune de
pseudo-centură a Timişoarei sau centura mică a Timi-
şoarei – una formată din drumurile judeţene care leagă
localităţile periurbane –, aceasta fiind o idee mai veche
promovată de către fostul primar Alin Nica, actualmente
preşedinte al Consiliului Judeţean Timiş, încă din anul
2005 către autorităţile judeţene.

„Împreună cu noul drum şi noul sens giratoriu de la

intersecţia cu DN 6, în dreptul intrării în localitatea Du-
deştii Noi, practic dudeştenii au mai multe posibilităţi
de a ajunge în diverse părţi ale Timişoarei, ocolind
eventual traficul care uneori este destul de intens pe
anumite segmente din străzile din interiorul municipiu-
lui”, ne spune Alin Nica, preşedintele Consiliului Jude-
ţean Timiş.

„Sensul giratoriu dintre cele două localităţi, de pe DN
6, unul pe care noi ni l-am dorit şi am făcut demersuri
la Consiliul Judeţean în urmă cu mai mulţi ani, a fost o
investiţie deosebit de importantă, pentru că numărul ac-
cidentelor rutiere în acel punct este zero, iar traficul s-
a fluidizat. 

Pe lângă acest nod rutier, legătura cu Săcălazul a fost
deschisă traficului. Astfel, pentru a ajunge din Dudeştii
Noi, de exemplu, în Calea Şagului din Timişoara nu mai
este nevoie să tranzităm municipiul, care este supraaglo-
merat, mai ales în orele de vârf. 

Se poate ajunge acolo pe ruta Dudeştii Noi – Săcălaz
– Sânmihaiu Român – Utvin – Calea Şagului, spune şi
Ion Goşa, primarul comunei Dudeştii Noi.

Evoluţia lucrărilor la sensul
giratoriu din centrul comunei

S-a deschis drumul Dudeştii Noi – Săcălaz
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„Profităm de faptul că există o cantitate uriaşă de sol
din decopertări de la firma FM Logistic pentru a asana
zonele mai joase din comună, zone care sunt predispuse
la inundaţii în anii ploioşi, grădinile care băltesc în apă
în aceşti ani cu exces de umiditate. 

Toată această acţiune se face sub coordonarea Primă-
riei Dudeştii Noi, iar pământul se aduce în mod gratuit,
în funcţie de solicitările venite din partea cetăţenilor”,

anunţă Alin Nica, preşedintele Consiliului Judeţean
Timiş.

În acelaşi timp, Primăria pregăteşte terenul pentru
alocarea de noi parcele pentru tinerii din localitate, asa-
nând zona nouă din Solaris 3, unde există posibilitatea
ca în viitor să se aloce astfel de terenuri, ţinând cont de
demersurile realizate deja de administraţia locală în ve-
derea realizării infrastructurii prin proiectul câştigat prin
Programul Naţional de Investiţii „Anghel Saligny” de
realizare a drumurilor în această zonă.

„În acelaşi timp, trebuie menţionat faptul că suntem

conştienţi că tonajul ridicat va afecta străzile pe străzile
pe care se circulă, chiar şi din cauza devierii circulaţiei
în urma lucrărilor care se execută la sensul giratoriu din
centrul localităţii. 

Locuitorii trebuie să stea liniştiţi, pentru că toate
aceste străzi vor fi reparate, astfel încât circulaţia, după
ce se termină aceste lucrări – din centru şi de asanare a
grădinilor – vor fi încheiate”, mai spune Alin Nica.

Primarul Ion Goşa a venit cu completări: „În cvarta-

lul Sînandreiului, străzile Carpaţi şi Şcolii Vechi băltea
apa în grădinile mai multor proprietari, în special în anii
ploioşi. Noi am avut o convenţie mai veche cu cei de la
FM Logistic să aducem pământul de acolo (ei aveau
peste 50.000 de metri cubi de pământ), pe cheltuială
proprie. 

Nu am avut bani la buget până acum. Cei de la FM
Logistic doresc să scape de acel pământ şi, împreună,
am reuşit să facem o nouă convenţie, aceea de a-l aduce
în mod gratuit în zonele cu probleme din comuna Du-

deştii Noi. 
Iată că până la ora actuală am reuşit să aducem pă-

mânt în valoare de peste două milioane de lei, peste
30.000 de metri cubi, atât în zonele menţionate anterior,
cât şi în celelalte zone cu probleme”.

Am stat de vorbă cu doi cetăţeni din Dudeştii Noi
care întâmpină probleme cu băltirile din grădini.

Ion Costea are de 40 de ani probleme cu apa care îi
bălteşte în grădină. „De fiecare dată când ploua mai

mult erau probleme. Apa băltea şi nu puteam să pun
nimic în grădină”, ne-a declarat Ion Costea.

Tatiana Merlea locuieşte la actuala adresă din anul
2005. „În total, am 1.298 de metri patraţi. În anii ploioşi
sau după o ploaie mai puternică se face inundaţie. Eu
am mai pus vreo douăzeci de maşini de pământ în gră-
dină, dar trebuie să ridic grădina la nivelul celor ale ve-
cinilor, pentru a nu mai avea probleme. Sperăm ca acest
ajutor din partea Primăriei să rezolve aceste situaţii ne-
plăcute”, ne-a declarat Tatiana Merlea.

Casă nouă pentru funcţionarii
publici din Dudeştii Noi

S-a început mutarea în clădirea noii primării din Dudeştii Noi.
Aceasta pentru că primăria veche se va renova, iar aici îşi va des-
făşura activitatea departamentul de dezvoltare şi departamentul de
arhitectură, precum şi directorul Clubului Sportiv Comunal Dude-
ştii Noi. „Estimez că în maximum două luni vom reuşi să facem
recepţia finală la întreaga clădire a Primăriei, cu tot cu extindere.
Este încă un proiect de amploare pe care am reuşit să-l ducem la
bun sfârşit. Avem acum o primărie modernă, demnă de o comună
aflată într-o continuă dezvoltare”, ne-a declarat primarul Ion Goşa.

Măsuri de sprijin pentru cetăţenii care doresc 
să prevină băltirile din grădini

Stadiul lucrărilor la Parcul Familiei
Lucrările la Parcul Familiei avansează în

ritm susţinut. S-au plantat deja pomii, s-au
trasat aleile viitorului parc, se lucrează la
poarta de intrare, la foişoare, la elementele
de structură care vor adăposti diferite con-
strucţii aferente noii amenajări. 

De asemenea, se lucrează la partea de in-
stalaţie electrică pentru iluminat, urmând ca
până la finalul anului întreaga lucrare să fie
finalizată şi dată în folosinţă.

„Acesta este primul parc realizat de la
zero în Dudeştii Noi. 

Un aspect foarte important este acela că
va fi o zonă în care fiecare cetăţean care do-
reşte să îşi lege cununia, naşterea unui copil
sau un alt eveniment fericit din viaţa sa de
plantarea unui pom o va putea face în mod
organizat, sub coordonarea Primăriei, într-
un spaţiu special amenajat în acest sens. 

De asemenea, va beneficia de aportul
Primăriei şi pentru a întreţine întreaga zonă,
pentru ca pomii plantaţi de cetăţeni să nu se
usuce”, spune Ion Goşa, primarul comunei
Dudeştii Noi.
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La data de 20 iulie, Biserica Orto-
doxă Română sărbătoreşte ridicarea la
cer a Sfântului Mare Proroc Ilie Tes-
viteanul. Unul dintre cei mai impor-
tanţi proroci din Vechiul Testament,
Sfântul Ilie este celebrat ca un mare
făcător de minuni şi aducător de ploi
în vreme de secetă. 

Sfântul şi marele Proroc Ilie, înger
întrupat în carne ce a primit de la
Dumnezeu puterea de a deschide şi în-
chide cerurile, era de origine din Tesvi
în Galaad. Tradiţia apocrifă, care a
transmis aceste detalii despre naşterea
Prorocului, precizează că el era din
tribul lui Aaron şi era preot. Se spune
că la naşterea sa tatăl său a văzut oa-
meni îmbrăcaţi în alb învelindu-l în
scutece de foc şi, dându-i numele, i-
au dat să mănânce o flacără, simbol al
râvnei pentru Dumnezeu care l-a mis-
tuit de-a lungul întregii sale vieţi. 

Încă din copilărie, ţinea strict toate
poruncile Legii şi se ţinea în perma-
nenţă în faţa Lui Dumnezeu printr-o
feciorie indiferentă, post neîncetat şi
rugăciune arzătoare, care îi făcură su-
fletul ca focul şi făcură din el modelul
vieţii mănăstireşti. A activat în Rega-
tul de Nord, în timpul regelui Ahab.
Acesta s-a căsătorit cu o principesă
păgână, Isabela, care l-a ademenit şi
pe el să cadă în idolatrie; lipsa de pio-
şenie şi depravarea predecesorilor săi
ajunse la culme. 

Încurajat de soţia sa, respingătoa-
rea Izabel, el îi persecuta pe Proroci şi pe toţi oamenii rămaşi cre-
dincioşi lui Dumnezeu şi se închina idolilor Baal şi Astarte.

Sfântul şi Marele Proroc Ilie l-a abordat în chip direct, purtând o
aprigă luptă pentru dreapta credinţă a poporului, care prin exemplu
mai marilor săi era târât în idolatrie. 

La cuvintele Profetului, o secetă groaznică se abătu atunci, ca
febra, asupra pământului: totul a secat, devastat, ars; bărbaţii, fe-
meile, copiii, animalele domestice şi animalele sălbatice, toate mu-
reau din lipsa hranei, izvoarele secau, plantele se ofileau şi nimic nu
scăpa urgiei îngăduite de Dumnezeu, cu speranţa că foametea îl va
face pe poporul lui Israel să se căiască şi să se întoarcă la credinţă.

Din porunca Lui Dumnezeu, Prorocul, acoperit cu o piele de oaie
şi înveşmântat cu piele de viţel, a părăsit ţinutul lui Israel şi s-a dus
la râul de Chorrath (Kerrith), aflat dincolo de Iordan (după tradiţia
bisericească, în acest loc a fost ridicată apoi mănăstirea Hozeva, care
mai există şi astăzi, şi unde a trăit şi Sfântul Ioan Iacob Hozevitul).
Se adăpa cu apa cascadei, iar Domnul îi trimise corbi - animale pe
care evreii le considerau impure şi care aveau reputaţia unei mari
cruzimi faţă de progeniturile lor - pentru a-i duce pâine dimineaţa şi
carne seara, ca să trezească în proroc mila pentru poporul care sufe-
rea. 

Când cascada secă, Dumnezeu îşi trimise slujitorul său la Sarepta
din Sidon, lăsându-l să vadă de-a lungul drumului efectele deza-
struoase ale secetei, pentru a trezi încă o dată în el milă. Ilie ajunse
la o văduvă săracă, păgână, care aduna lemne pentru a coace pâine
pentru ea şi fiul ei. În ciuda sărăciei, ea puse înainte de toate datorate
ospitalităţii şi îndată ce Proorocul i-o ceru, ea îi pregăti o pâine, cu

făina şi uleiul pe care le mai avea. 
Primi fără întârziere răsplata os-

pitalităţii sale: la cuvântul Prorocu-
lui, covata sa cu făină şi ulciorul cu
ulei nu se mai goliră până la reve-
nirea ploii. Trecuseră câteva zile de
când Ilie era găzduit la această vă-
duvă, când fiul ei muri. 

Cum femeia, în durerea ei, îl
acuza pe omul lui Dumnezeu că ar
fi adus nenorocirea asupra casei ei,
Ilie îl luă pe copil, îl urcă la etaj,
acolo unde locuia el, şi după ce a
suflat de trei ori asupra trupului ne-
însufleţit, chemându-l cu strigăte
puternice pe Dumnezeu, el îl în-
apoie pe tânărul băiat viu mamei
sale, profeţind astfel învierea mor-
ţilor.

Ajuns prin râvna sa pe culmea
cea mai de sus a virtuţii, Sfântul
Proroc Ilie nu a trecut la cele veş-
nice, ci a fost ridicat la cer, fiind
considerat demn de a vedea faţă în
faţă slava Dumnezeului întrupat,
alături de Moise şi de cei trei Apos-
toli în ziua Schimbării la faţă (cf.
Matei 17). 

Sfârşitul lui Ilie este prezentat ca
o minune care s-a petrecut cu pute-
rea Lui Dumnezeu, pe Care Ilie L-
a slujit cu multă autoritate. Se
spune că, simţind el că zilele pe pă-
mânt sunt numărate, şi-a ales ca
succesor pe Elisei. 

Atât de mare a fost personalita-
tea lui, încât Domnul i-a făcut această favoare de a se muta din viaţa
aceasta pământească la viaţa cea cerească fără a trece prin poarta
morţii.

Este a doua personalitate a Vechiului Testament care s-a înălţat
cu trupul la cer. Minunea a fost văzută de către ucenicul său, iar el s-
a înălţat la cer pe o căruţă de foc trasă de cai.

În tradiţia populară, Sf. Mare Prooroc Ilie este considerat ocroti-
torul recoltelor şi a rămas în istoria Bisericii Ortodoxe ca un exemplu
de credinţă şi curaj demne de urmat. 

Biserica Ortodoxă îi aduce multă cinstire, pentru că este pomenit
ca mare bărbat şi erou al credinţei. Fiii Bisericii Ortodoxe Române
au o evlavie profundă pentru acest sfânt făcător de minuni. Există
tradiţii populare diferite din toate zonele geografice ale Românei,
încât unitatea este cinstea deosebită care i se cuvine profetului Ilie.
Oamenii cred că atunci când se întâmplă fenomene meteorologice
spectaculoase Ilie, de fapt, traversează cerul cu căruţa lui de foc, pen-
tru a ne ocroti. 

El este mereu şi mereu în slujba binelui. Dreptatea şi autoritatea
precumpănesc în raport cu alte virtuţi ale sfinţilor Noului Testament.
Fiind unul dintre Profeţii evrei, Biserica Ortodoxă îl cunoaşte sub
numele de Sfântul Mare Prooroc Ilie Tesviteanul. Potrivit tradiţiilor,
de Sfântul Ilie se manâncă, pentru prima dată, roada nouă de mere şi
de struguri, nuci şi alune. 

Sfântul Ilie este considerat şi patronul apicultorilor: în această zi,
la sate, apicultorii recoltau mierea de albine, activitate cunoscută sub
denumirea de „retezatul stupilor”. 

Sfântul Ilie este ocrotitorul Forţelor Aeriene Române.

Sfântul Mare Proroc Ilie TesviteanulTimpul
schimbării
La un bătrân călugăr, a venit într-o

zi un tânăr pentru a se spovedi şi a-i
cere sfat. Din vorbă în vorbă, tânărul
îi spuse:

– Părinte, sunt destul de rău. Aş
vrea să mă schimb, dar nu pot. 

Îmi pierd uşor răbdarea. Atunci
când mă enervez, vorbesc urât şi
multe altele. Am încercat să mă
schimb, dar nu am putut. 

Totuşi, eu sper că după ce voi mai
creşte, voi putea să mă schimb, nu-i
aşa?

– Nu, i-a răspuns bătrânul. Vino cu
mine!

L-a dus pe tânăr în spatele chiliei,
unde începea pădurea, şi i-a spus:

– Vezi acest vlăstar, ştii ce este?
– Da, părinte, un puiet de brad.
– Smulge-l!
Tânărul a scos brăduţul imediat.

Mergând mai departe, călugărul s-a
oprit lângă un brăduţ ceva mai înalt,
aproape cât un om.

– Acum, scoate-l pe acesta.
S-a muncit băiatul cu pomişorul

acela, dar cu puţin efort a reuşit până
la urmă să-l scoată. Arătându-i un
brad ceva mai mare, călugărul i-a mai
spus:

– Smulge-l acum pe acela.
– Dar e destul de mare, nu pot sin-

gur.
– Du-te şi mai cheamă pe cineva.
Întorcându-se tânărul cu încă doi

flăcăi, au tras ce-au tras de pom şi, cu
multă greutate, au reuşit, în sfârşit, să-
l scoată.

– Acum scoateţi bradul falnic de
acolo.

– Părinte, dar acela este un copac
mare şi bătrân. Nu am putea niciodată
să-l smulgem din rădăcini, chiar de-
am fi şi o sută de oameni.

– Acum vezi, fiule ? Ai înţeles că
şi relele apucături din suflet sunt la
fel? Orice viciu sau orice neputinţă
pare, la început, inofensivă şi fără
mare importanţă, dar, cu timpul, ea
prinde rădăcini, creşte şi pune stăpâ-
nire din ce în ce mai mult pe sufletul
tău. 

Cât este încă mică, o poţi scoate şi
singur. 

Mai târziu, însă, vei avea nevoie de
ajutor, dar fereşte-te să laşi răul să ţi
se cuibărească adânc în suflet, căci
atunci nimeni nu va mai putea să ţi-l
scoată.

Nu amâna niciodată să-ţi faci cură-
ţenie în suflet şi în viaţă, căci mai târ-
ziu, va fi cu mult mai greu.

„Degeaba tăiem crengile păcatu-
lui în afara noastră, dacă în noi
rămân rădăcinile care vor creşte din
nou”.

Obiceiuri, tradiţii, superstiţii
De ziua Sfântului Ilie, oamenii nu lucrau, pentru a nu cădea grin-

dina, şi nu mâncau mere, pentru ca grindina să nu fie de mărimea
acestora.

Tot în această zi, femeile mergeau la biserică şi dădeau pomană
pentru morţi din roadele gospodăriei. 

În dimineaţa acestei zile se culeg plante de leac, în special busuioc,
care sunt puse apoi la uscat, iar femeile duc busuioc la biserică pentru
a fi sfinţit după care, întoarse acasă, îl pun pe foc, iar cenuşa rezultată
o folosesc în scopuri terapeutice.

De Sfântul Ilie, românii îşi amintesc şi de sufletele morţilor, în spe-
cial de sufletele copiilor morţi. Femeile chemau copiii străini sub un
măr, pe care îl scuturau şi dădeau de pomană merele căzute. Bisericile
sunt pline, acum, cu bucate pentru pomenirea morţilor (Moşii de Sânt-
Ilie), iar la casele gospodarilor sunt organizate praznice.

Mierea albinelor, recoltată de
Sfântul Ilie

De Sfântul Ilie, la sate, apicultorii recoltau mierea albinelor. Re-
coltarea mierii se făcea numai de către bărbaţi îmbrăcaţi în haine de
sărbătoare, ajutaţi de către un copil, femeile neavând voie să intre în
stupină. 

După recoltarea mierii, cei din casă, împreună cu rudele şi vecinii

invitaţi la acest moment festiv, gustau din mierea nouă şi se cinsteau
cu ţuica îndulcită cu miere. 

Masa festivă avea menirea de a asigura belşugul apicultorilor.
Sânt-Ilie marchează şi miezul verii pastorale, dată la care le era

permis ciobanilor să coboare în sate, pentru prima dată după urcarea
oilor la stână. Cu această ocazie, ciobanii tineri sau chiar cei maturi
aduceau în dar iubitelor sau soţiilor lor furci de lemn pentru tors, lu-
crate cu multă migală.

Alte obiceiuri de Sânt Ilie 
Pentru ţinutul sucevean este demn de amintit renumitul bâlci de

Sânt-Ilie de la Fălticeni, bâlci care, din anul 1814, în urma hrisovului
lui Scarlat Vodă Calimach, era al doilea ca mărime din Europa, după
cel de la Leipzig. 

Cu două-trei săptămâni înainte de 20 iulie, pe străzile Fălticeniului
începea să se adune mozaic de lume şi se auzeau strigătele şi chemă-
rile negustorilor rostite în polonă, rusă, letonă, cehă, germană, ma-
ghiară, turcă sau arabă.

Tot în 20 iulie se ţin mai multe târguri sau petreceri câmpeneşti,
precum Târgul de fete de pe Muntele Găina din judeţul Alba, în timp
ce la Covasna are loc nedeea mocănească „Sânt Ilie la români”, la Să-
cele se desfăşoară „Târgul feciorilor de la Săcele”, la Polovragi - „Ne-
deea de la Polovragi”, iar la Fălticeni - „Şezătoarea”.

În ziua de după Sfântul Ilie, pe 21 iulie, oamenii îl sărbătoresc pe
Ilie-Pălie, vizitiul care conduce carul Sfântului.
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Telefoane utile locuitorilor din comuna Dudeştii Noi
Primăria Comunei Dudeştii Noi, str. Calea Becicherecului nr. 29; telefon: 0256/378.020, 0256/378.294; 
Ofiţer stare civilă delegat Maria Bogdan – 0732-790.992; Situaţii de urgenţă – 112, 0733-660.251, 0732-790.996

Serviciul public comunitar local de evidenţă
a persoanelor Dudeştii Noi jud. Timiş cu sediul
în comuna Dudeştii Noi, Calea Becicherecului
nr. 29, face apel către toţi cetăţenii din comună
pentru a-şi verifica periodic termenul de vala-
bilitate al actelor de identitate deţinute, iar în
situaţia în care actul de identitate are termenul
de valabilitate expirat sau urmează să expire,
informează că, în conformitate cu prevederile
O.U.G 97/2005, republicată şi actualizată,
privind evidenţa, domiciliul, reşedinţa şi actele
de identitate ale cetăţenilor români, au
obligaţia de a se prezenta la sediul Serviciului
public comunitar local de evidenţă a per-
soanelor de la locul de domiciliu sau de
reşedinţă, în vederea punerii în legalitate cu un
nou act de identitate. 

Actul de identitate se eliberează cetăţeanului
român care a împlinit vârsta de 14 ani şi care
domiciliază pe teritoriul României, prin care
se dovedeşte identitatea, cetăţenia română şi
domiciliul titularului. Cartea de identitate se
eliberează cu termen de valabilitate:

- de 4 ani pentru persoanele cu vârstă
cuprinsă între 14-18 ani;

- de 7 ani pentru persoanele cu vârstă
cuprinsă între 18-25 ani;

- de 10 ani după împlinirea vârstei de 25 ani;
- permanent după împlinirea vârstei de 55

ani.
Cartea de identitate provizorie se eliberează

cetăţeanului român când acesta nu posedă
actele necesare eliberării cărţii de identitate şi
cetăţeanului care are statut de cetăţean român
cu domiciliul în străinătate şi reşedinţa în
România. 

Durata de valabilitate a cărţii de identitate
provizorie se stabileşte de către autoritatea
emitentă, nu mai puţin de 30 de zile, respectiv
nu mai mult de 1 an.

Actele de identitate sunt:
- cartea de identitate
- cartea de identitate provizorie şi 
- buletinul de identitate, aflat în termen de 

valabilitate
- cartea electronică de identitate (în curs de

implementare)
Prima carte de identitate:
- La împlinirea vârstei de 14 ani, minorul se

prezintă la ghişeul Serviciului public comuni-
tar de evidenţă a persoanelor (S.P.C.L.E.P),
însoţit de unul dintre părinţi sau, după caz, de
reprezentantul său legal, de persoana
desemnată din cadrul centrului specializat aflat
sub autoritatea Serviciului public de asistenţă
socială sau de persoana căreia i-a fost
încredinţat în plasament, pentru a solicita 
eliberarea actului de identitate.

ELIBERAREA PRIMULUI ACT DE
IDENTITATE NU SE POATE FACE PE
BAZĂ DE PROCURĂ SPECIALĂ!

IMPORTANT
Cererea pentru eliberarea actului de identi-

tate NU poate fi depusă mai repede de ziua îm-
plinirii vârstei de 14 ani, dar trebuie depusă în
termen de 15 zile de la această dată, sau cu cel
mult 180 de zile înainte de expirarea termenu-
lui de valabilitate a actului de identitate. Nere-
spectarea acestor prevederi atrage răspunderea
contravenţională, care se sancţionează cu
amendă.

Cererea şi actele necesare se depun la Ser-
viciul public comunitar local de evidenţă a per-
soanelor Dudeştii Noi jud. Timiş din cadrul
primăriei comunei Dudeştii Noi jud. Timiş

Adresă şi date de contact:
- Dudeştii Noi, Calea Becicherecului nr. 29,

jud. Timiş;
- nr. de telefon – 0256/ 378020, 0256/

378294, int. 1019, 0732790992
Program de lucru cu publicul:
- LUNI – 8,00-16,00
- MARŢI – 8,00-16,00
- MIERCURI – 8,00-16.00
- JOI – 8,00-18,30
- VINERI – 8,00-13,30

COMUNICAT

Din DEPOZIT direct 
la tine ACASĂ!

Ai nevoie de hrana potrivită pentru anima-
lele din ogradă şi nu ai timp să alergi prin ma-
gazine? Noi venim cu soluţia!

Hrană câini
Hrană pisici
Concentrat găini ouătoare/pui de carne
Furaj găini ouătoare
Hrană porumbei
Concentrate purcei/porci şi iepuri.

Cu un simplu apel la tel: 0757-407.262 îţi
aducem direct acasă hrana de care ai nevoie
pentru necuvântătoarele din ograda ta.

ÎN PLUS OFERIM:
Consultaţii, Tratamente, Deparazitări,

Vaccinări, Intervenţii Chirurgicale.
DEPLASĂRI LA DOMICILIU ÎN

REGIM DE URGENŢĂ.
Cabinet Veterinar Dr. Cătălin Lupăştean

Tel: 0757-407.262.

Vând vin vărsat, la sticlă 
şi nu numai.

Calea Sînandreiului, vizavi 
de Biserica Catolică. 

Telefon: 0721-593.061. Orar: 12-18.

Vând țuică, 40 de grade, pentru eveni-
mente. Telefon: 0727-357.445. 

Vând congelator 5 sertare, frigider și TV.
Preț 250 RON. Telefon: 0722-572.448.

TALON PENTRU AUTOCITIRE CONTOR APĂ
mai 2023

Pentru a veni în ajutorul cetăţenilor comunei, prin intermediul ziarului local, 
administraţia publică locală pune la dispoziţia locuitorilor din Dudeştii Noi acest
talon pentru autocitirea consumului de apă. 
Tot ce trebuie să faceţi, după completarea datelor personale, este să treceţi la rubrica
„citire contor” toate cifrele înscrise pe ceasul de apă care vă aparţine.
Taloanele completate se vor depune O SINGURĂ DATĂ, în cutia poştală specială,
amplasată la sediul Primăriei comunei Dudeştii Noi.

Numele şi prenumele:...................................................

Adresa:..........................................................................

Telefon:..........................................................................

Citire contor (metri cubi apă).........................................

Semnătura
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Ai un animal de companie și ai
nevoie de un medic veterinar?  

Doctor Cătălin Lupăștean oferă servicii medicale care
includ: vaccinuri, deparazitări, tratamente și intervenții
chirurgicale la toate speciile de animale.

În regim de urgență. 
Deoarece dispunem de o ambulanță bine echipată,

poți bene6cia de toate aceste servicii medical veterinare
la domiciliu în tot județul Timiș, pe baza unei progra-
mări. Sau la Cabinetul veterinar din Dudeștii Noi - str.
Calea Sânandreiului Nr. 42.

Programul de lucru este nonstop.
Pentru detalii sună la 0757407262 ori pagina de 

Facebook: Cabinet Veterinar Dr. Cătălin Lupăștean.

Biserica Romano-Catolică 
va fi inaugurată în toamnă!
Lucrările efectuate în ultimii ani la Biserica Romano-Catolică „Sfân-

tul Vendelin” din Dudeștii Noi vor 6 recepționate luna viitoare. 
Încă se lucrează la renovarea interioară și la pictură. 
„După recepție, în această toamnă, în 28 octombrie, urmează să in-

vităm enoriași, autorități locale, reprezentanți ai etniei germane, pen-
tru a inaugura acest edi6ciu istoric renăscut”, transmite Ion Goșa,
primarul comunei Dudeștii Noi.

CSC Dudeștii Noi așteaptă
copiii să vină la sport

În plan sportiv, chiar dacă sunt vremuri grele, autoritățile locale
din Dudeștii Noi reușesc să susțină mișcarea sportivă din comunp.
„Toate disciplinele din cadrul Clubului Sportiv Comunal Dudeștii
Noi sunt sprijinite. Clubul sportiv oferă copiilor noștri posibilitatea
să aibă o alternativă la tentațiile cărora trebuie să le facă față astăzi
tânăra generație: telefon, internet, jocuri video. Mai mult decât
atât, în acest cadru ei își pot fructi6ca talentul în sport”, spune Ion
Goșa, primarul comunei Dudeștii Noi.


